

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIII

Diario de información, político e independiente

Número suelto, 5 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Franqueo concertado

NÚMERO 6.325

Suscripción Capital, un mes . . . . . 1,00  
Provincias, trimestre . . . . . 3,50  
Pago Portugal, . . . . . 5,00  
anticipado. República Argentina año \$,20 m.n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

SÁBADO 21 DE ABRIL DE 1917.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55.

TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Primera . . . . . 0,30  
e inserción Reclamos y gacetas 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales



LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN: DISCOS PARA EL: GRAMÓFONO. La Meiba, La Goya, Raquel Meller, Caruso, Titta Ruffo. Grandes novedades Salvador Alvarez. RUA, 13.-Z. MORA.

## Automóviles de alquiler

En el GARAGE de SAN MARTIN DE ABAJO, el más antiguo de esta capital, encontrará el público ventajoso como en ninguno para dicho servicio, disponiendo además del correspondiente taller para reparaciones y toda clase de accesorios.

## ABONOS MINERALES

Azúfres, Sulfatos y demás productos químicos para la Agricultura. FERNANDEZ Y LOPEZ BOBO. Sucesores de don Benigno Arenas. Carretera de la Estación y Explanada del Matadero. Se reciben encargos en el escritorio de la fábrica de harinas de los señores Bobo ZAMORA

## HISTOGENO

NUCLEINA-ARRHENAL A. LLOPIS

Adaptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLINICAS PARATUBERCULARES. Recomendados por la Clase Médica en general en el tratamiento de la TUBERCULOSIS.—ANEMIA DIABETES.—ESTADOS CONSUNTIVOS CAQUEXIA PALUDICA. Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades y abusos. A. LLOPIS, Rosales, 9, Madrid.

## Impresiones propias.

### LOS INDIGENTES.

En el universo se toma ahora con la indigencia el mismo partido que con los incendios: cuando se ve que adquiere grandes proporciones, se procura aislar para que no se extienda. Así sucede con los indigentes, a quienes ya no se les permite salir de su patria, pues aunque pretendan emigrar, no les es permitido, ya que al desembarcar en cualquiera de las repúblicas americanas, necesitan llevar una cantidad en metálico, que les asegure el sustento durante algunos días, o quizá meses, cosa que para los indigentes es un lujo irrealizable. Con esto, la mendicidad queda limitada en cada país a los naturales o acaudalados, y ya no es poco, de modo que cada país aguantará su vea.

Pero en España, y sobre todo en Madrid, las cosas ocurren al revés. Aquí, pueden entrar y entrar los indigentes de todas las naciones, sobre todo franceses y portugueses, sin que nadie les ponga trabas de ningún género; claro está, lo que dirán nuestros gobernantes, cuanto más mendigos vengan, a menos hambre tocan, porque como es mayor el hambre que se siente cada día en este desventurado país, se hace necesario que vengan los mendigos extranjeros a ayudarse a la pesa a los naturales.

Madrid es el punto de España que hace la excepción de la regla general. En la capital de la nación, se horrorizan del hambre que se siente, y con objeto de ahuyentarla, siguen la buena costumbre de echar de la coronada villa a todos los indigentes; pero no crean ustedes que los envían a sus respectivas poblaciones, de donde son naturales, nada de eso; los mandan donde les parece conveniente, a cualquier ciudad que se le antoje al inspector o al gobernador.

Ayer mismo, llegó a La Coruña, en el tren de las diez de la noche, que dicho sea de paso, traje un pequeño retraso de dos horas, una pobre mujer con ocho criaturas, la mayor de las cuales contaba once años. Como la hora de llegada era tan intempestiva y se agravó más con el retraso que sufrió el tren, resultó que las pobres gentes se hallaron aquí sin conocer a nadie, sin casa donde albergarse y lo que es peor, sin dinero para pagarla ni para alimentarse. En vez de la peseta personal que le dan a cada indigente como socorro, a la de referencia solo le dieron cuatro pesetas, con las cuales tuvieron que alimentarse nueve personas durante un viajecito como el de Madrid a La Coruña, que en el dichoso tren carreta, que llaman mixto, dura más de 36 horas, cruzando por

esas sierras donde todavía campa la nieve por sus respetos.

Compadecidos de su situación los agentes de Seguridad, la hospedaron en la inspección y la reunieron una pequeña cantidad para comprarles un poco de pan con que saciar el devorador apetito que sentían aquellas infelices criaturas. Es de advertir, que la infeliz mendiga, es natural de un pueblo cercano a Madrid y las criaturas son todas nacidas en la villa y Corte.

El sistema que en Madrid se sigue con los indigentes, es muy cómodo para los madrileños acomodados; pero no piensen ustedes que lo hacen por alejar de su lado la miseria agena. No señor, lo hacen, porque quieren que también disfruten los indigentes de la satisfacción de viajar y de ver mundo. En otro tiempo, los mendigos que viajaban lo hacían por su propia voluntad y por su cuenta, a pie, por esas enfiadadas carreteras, pidiendo de pueblo en pueblo, durmiendo en los pajares y sujetos a todas las inclemencias del tiempo y a todas las molestias del camino. Esta situación tan angustiosa para los mendigos es muy justo que acabase, y las autoridades madrileñas hacen viajar a los indigentes forzosa y proporcionalmente un coche de tercera del ferrocarril, en el tren que lleve menos velocidad, para que puedan contemplar a su gusto los paisajes del camino; y para que no perezcan de hambre, les socorren con una peseta por cabeza, pero cuando son muchos en grupo o familia, se hace la natural reducción en esto como en todas las cosas. No faltaba más, sino que los indigentes estuvieran libres de ser estafados por los representantes del Estado.

En estas condiciones, no se pueden quejar los mendigos, que son reyes comparados con sus antepasados. Y si al llegar al punto destino, lo mismo que cualquier otra mercancía, no están en él a gusto, se presentan al gobernador, y que les expida pasaporte para otro sitio. Claro está que los mendigos tienen que viajar en invierno, porque la época de verano es la destinada para que viajen las gentes que tienen cuartos y los quieren gastar. ¡Y aún hay quien censura este hermoso proceder de las autoridades de Madrid! Bien merece quien lo haga, que le den un billete de indigente hasta la Coruña, para que sepa lo que es bueno! ¡Ah! y además, que le estén cinco pesetas.

LUCIANO CAÑO.

Entre lavanderas: ¿Qué jabón es este que te sale tan bueno y lavas con él tanta ropa? Es el que llaman «SAN MARTIN», yo antes de que existiera éste, gastaba doble y siempre recibiendo quejas de que la ropa estaba mal lavada.

## Desde Fuentesauco.

### NOTAS DE LA SEMANA

La temperatura ha cambiado algo, pero aún sigue helando en las madrugadas y el aire Norte nos hace disfrutar de un fresquito que sería agradable en el mes de Agosto.

### LOS CADETES

Con motivo de las prácticas militares que en el próximo mes de Mayo realizarán los alumnos de la Academia de Caballería de Valladolid, el miércoles 18 recibimos la visita de una Comisión de jefes de dicha Academia compuesta de dos comandantes, un capitán y un teniente, al objeto de buscar un terreno a propósito para hacer maniobras.

Las autoridades, a más de colmarles de atenciones, les dieron toda clase de facilidades para ello y después de reconocer distintos sitios, eligieron unos perdidos o tomillares que existen en la hermosa finca «Lagunas-Rubias», que dista de este pueblo unos cinco kilómetros, y que tiene una extensión de tres a cuatro kilómetros a lo largo y dos de ancho; satisfaciéndoles mucho dicho campo por la posición que ocupa, propia para el caso.

A las cuatro de la tarde hicieron su regreso a Valladolid en automóvil.

Los alumnos llegarán a esta proximamente el día 12 de Mayo; estarán todo el día 13 que es el en que harán las maniobras y el 14 saldrán con dirección a esa ciudad. El número y clase de tropa que forman la expedición, se compone de un teniente coronel, dos comandantes, cinco capitanes, diez tenientes, ciento cincuenta alumnos del 1.º, 2.º y 3.º años y cuarenta soldados.

Es de esperar que como el tiempo esté espléndido, en aquel día se hará una verdadera romería al sitio elegido, acudiendo la mayoría del vecindario con el fin de presenciar las maniobras que han de ejecutar y a comer en el campo entre sus alojados.

En fin que será un día de gratos recuerdos y de verdadera jaranas.

### VISITA PASTORAL

Uno de los días de la semana próxima, llegará a esta localidad el señor obispo de esta diócesis, con objeto de jirar la visita pastoral, que hace dieciséis o diecisiete años que no se hacía.

A su ilustrísima se le prepara un solemne recibimiento y entre otras cosas se proyecta que bendiga la imagen de una preciosísima Purísima de la Concepción, que para la iglesia de San Juan Bautista de esta villa, se encargó por suscripción pública a la importante casa de don José Tena de Valencia, que con sus andas llegará hoy o mañana.

Después de la bendición se celebrará procesión general.

### FALLECIMIENTO

Víctima de rápida y cruel enfermedad ha fallecido en Valladolid nuestra paisana la señora doña Cecilia Hernández Gómez, esposa de nuestro buen amigo el distinguido primer teniente de Infantería don Rafael Azcárraga Willialus, que se hallaba con destino en Africa, y que ha llegado después del fallecimiento de su querida esposa.

Al amigo Azcárraga le deseo mucha resignación para sobrelevar con la calma que se requiere tan rudo e inesperado golpe.

### VIAJEROS

Han salido:

Para Madrid, nuestros estimados amigos los jóvenes don Julián Avilés y don Heliodoro García.

Para Valladolid, don Antonio Corrales.

Han llegado:

De Salamanca, don Eladio Gullón y su hija Victoria.

De Madrid, el médico forense de este partido, don Nicolás V. Toscano y su hija Mercedes.

De Valladolid, don José G. Ferrón, acompañado de su señora y sobrina Luisita.

EL CORRESPONSAL.

Fuentesauco 20—4—917.

## Denuncia atendida.

Hoy por la mañana hemos conversado con el señor gobernador civil de la provincia, don Félix Salvador Zurita, el que nos manifestó haber recogido la denuncia que ayer le formulamos desde estas columnas referente a la explotación inicua de que están siendo víctimas infelices criaturas dedicadas a la mendicidad callejera. El señor Salvador Zurita, nos dijo

que hace varios días había hablado con el alcalde señor Gazapo y con el primer teniente alcalde señor Cardenal, rogándoles que encomendasen a los agentes a sus órdenes la recogida de los mendigos con el fin de ponerlos a la disposición de las autoridades de la provincia a que pertenezcan.

Dijonos también que convocaría a la Junta de Protección a la Infancia para adoptar alguna medida que corrija esos abusos y que estaba dispuesto a suprimir el vicio de la mendicidad persiguiendo a los vagos que a él se acojen.

Agradecemos al señor gobernador civil su atención haciéndose eco de nuestra denuncia complaciéndonos grandemente el tributarle los aplausos a que su actitud le hace acreedor.

## VIDA POLITICA

### SERVICIO POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).

## Consejo de ministros - A la entrada

Conferencia del marqués de Cortina con el jefe del Gobierno.—Manifestaciones de los ministros.—Nombramientos militares.—Interesantes declaraciones del señor Gómez Acebo.

A las cinco y media quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El jefe del Gobierno se encontraba desde mucho antes en su despacho oficial, adonde había acudido el marqués de Cortina, que celebró una extensa conferencia con el marqués de Alhucemas.

Acompañado del general Luque llegó al Consejo el nuevo ministro de la Guerra, general Aguilera, que fue presentado a los periodistas por aquél.

Al dársele la enhorabuena dijo el general Aguilera:

«Esa la aceptaré o no cuando termine de ser ministro».

El general Luque se ofreció a los periodistas como director de la Guardia civil por haber pasado el general Tovar a la Capitanía de Valencia, vacante por el nombramiento del general Aguilera para la cartera de Guerra.

Los decretos correspondientes fueron firmados esta mañana por S. M.

El ministro de Hacienda saludó a los periodistas con la frase de «decíamos ayer», y contestando a las felicitaciones de los «reporters» dijo que sólo las aceptaba en cuanto implicase reconocimiento por parte de la opinión por el sacrificio que hacía en holocausto de las circunstancias, cumpliendo un verdadero deber.

El ministro de Estado afirmó que la Nota dirigida al Gabinete de Berlín no había llegado todavía a su destino.

El último en llegar fue el ministro de la Gobernación, que repitió en un todo las manifestaciones hechas a mediodía a los periodistas sobre subsistencias, y añadió que, desgraciadamente, la práctica ha demostrado en estos últimos días que es más eficaz que las comunicaciones reiteradas y los telegramas el encargar a la Guardia civil que normalice la expedición de vagones para regularizar el tráfico.

Hablando de la censura, dijo el señor Burell que ni siquiera quería acordarse que en el Ministerio de la Gobernación existía el Negociado de previa censura, y que desde hoy se había suprimido en absoluto.

Los periodistas conversaron con el marqués de Cortina, después de su entrevista con el señor García Prieto. Manifestó el señor Gómez Acebo que había encontrado por parte del Gobierno inglés todo género de facilidades y una excelente predisposición y espíritu de reciprocidad.

En todo ello se ha inspirado el Convenio firmado, y en virtud de él España facilitará el sobrante de nuestra producción, dejando asegurado el mercado nacional, a cambio de que Inglaterra nos facilite carbón mineral, ferromanganeso, amoníaco y hoja de lata.

Inglaterra se compromete con España a que los buques flutados por entidades inglesas se dediquen exclusivamente al comercio anglofrancoespañol, así como a que España pueda hacer uso para su comercio de toda clase de buques neutrales.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 20—4—917.

## Plantas naturales.

Se ha recibido gran colección de Jacintos, Tulipanes, Camelias, Kencia, Calas aspidistras, Horrensias, Jazmin s, G-ráneos, Heliotropos, etc., etc. Casa García Hermanos, Zamora.

## EN HONOR DE GARCÍA PRIETO

### Entusiasmo popular.

(POR TELÉFONO)

Anoche recibimos el siguiente despacho:

Astorga 20 19.45.

Al tenerse noticias del advenimiento al Poder del señor García Prieto, ilustre astorgano, el vecindario en medio de indescribible entusiasmo comenzó a disparar infinidad de cohetes y bombas reales.

Los balcones de la ciudad han sido engalanados en señal de júbilo, haciéndose lo propio en los edificios públicos.

El vecindario, en imponente manifestación, a cuyo frente marcha la Corporación municipal en pleno y la banda de música del Ayuntamiento, recorren las calles en medio de atronadores vivas al nuevo presidente del Consejo.

Varias bandas de música recorren la población que presenta el aspecto de los grandes días de nuestras tradicionales ferias.

BAÑÓN.

## Sección agrícola.

### Nidos artificiales.

Este es buen medio para ayudar la repoblación de los pájaros en el campo y ha sido puesto en práctica en una de las mejores fincas del Departamento de la Gironda, sobre la orilla izquierda del río Garona. Un vecino de dicha parte y bajo la dirección del ornitólogo M. Gombaud, colocó unos setenta nidos en el mes de Octubre de 1912 y en la primavera estaban cuarenta de ellos habitados con otras tantas familias de pajaritos. Los pajaritos han prosperado en gran número, pudiendo verseles durante la cubierta primavera, al amanecer la aurora, alrededor de los nidos, buscando la comida en innumerables visitas a las viñas.

Sabido es que el pájaro, antes de entrar en el nido por él fabricado, investiga si le siguen ojos indiscretos; mas en este caso, prescindiendo de toda precaución, ya que a pocos pasos funciona un aparato triturador de grano del que no hace el menor caso.

Propietarios vecinos de la finca, encantados de los resultados obtenidos, están dispuestos a ponerlo en práctica.

Esta práctica debe vulgarizarse como poderoso medio de lucha contra los insectos que tanto conviene aminorar, en evitación de los grandes desastres que ocasionan.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

EN ALEMANIA

## La protesta del pueblo.

Desde hace muchos días venía hablando la prensa, de significativos disturbios desarrollados en Alemania. No obstante las notas oficiales del Gobierno berlinés negaban en absoluto el fundamento de tales rumores. La opinión no sabía a que carta quedarse.

Por fin ha decidido dicho Gobierno confesar la verdad, declarando oficialmente que en la capital de Prusia ha estallado una huelga importante, que con ese motivo se han producido colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública y que la situación se presenta sombría y pavorosa.

No refiere, sin embargo, toda la verdad de lo ocurrido. Oculta primeramente, las causas del conflicto y calla después. Las consecuencias que este puede acarrear. Y eso es lo que nosotros vamos a decir.

La actual huelga alemana tiene por único fundamento la carestía de la vida, la insuficiencia de alimentación, la miseria, el hambre, en una palabra. El pueblo alemán ha tenido que resignarse a grandes sacrificios, pero el último que se exige de él es de tal naturaleza, que no ha podido aceptarle sin protesta. Venía careciendo de carne, de pescado, de leche, de legumbres, de patatas. Sólo le quedaba el pan. Y ahora acaba de quitárselo el Gobierno. Desde el día 15 los alemanes apenas pueden comer pan.

Cuando el gobierno anunció esta medida extrema, el pueblo se sorprendió dolorosamente y no pudo reprimir un movimiento de inquietud. Tenemos a la vista periódicos alemanes que recogieron esa manifiesta intranquilidad de las gentes. La Gaceta popular de Colonia dijo: «La fecha del 15 de Abril, señalada por la reducción de la ración de pan en Alemania, quedará en la historia de nuestro país como el testi-

monio de una gran prueba y de un penoso sacrificio. Las restricciones de los boletos de pan, obligarán a cada alemán a demostrar una abnegación mucho más grande que todas las que hasta ahora se le han impuesto. Este pan que nos quitan será el último pedazo que nosotros podamos ceder; desde el principio de la guerra ninguna medida hará sufrir tanto a la población civil como esta última del dictador de la alimentación prusiana.» El Volkszeitung se expresó así: «Mañana será el día de una prueba muy dura. Los pedazos de pan que recibamos, serán los últimos. Desde el comienzo de la guerra ninguna medida ha hecho sufrir golpe tan fuerte al pueblo alemán como esta decisión del dictador de viveres. Y la Tages Zeitung declaró: «El esfuerzo hecho por tratar de la misma manera a los ricos y a los pobres ha fracasado por completo y la distribución oficial de viveres es una desgracia que ha de causar graves daños al pueblo y al ejército, a la guerra y a la victoria.»

Como se ve por los anteriores testimonios, la prensa alemana conocía lo trascendental de la medida y recelaba de sus consecuencias. El pueblo, cansado de sufrir amarguras y privaciones se ha alzado contra el Gobierno, único responsable de lo que ocurre, y ha ido tumultuosamente a la huelga.

No le faltaba más a Alemania que un movimiento interior para hacer insostenible su situación angustiosísima. Mientras el pueblo se resignó a los sacrificios, Alemania, pudo tener alguna esperanza, pero desde el momento en que el pueblo se pone resueltamente enfrente de los directores de la política—origen y pasto de la guerra—Alemania puede considerarse derrotada.

Ha llegado la hora de volver la oración por pasiva. Cuando en Inglaterra han estallado huelgas, la prensa alemana ha señalado éstas como evidentes síntomas de que el pueblo inglés era hostil a la guerra. ¿Qué decir ahora de Alemania? ¿No hará creer ésta que sus huelgas equivalen a movimientos patrióticos?

Lo que tenía que ocurrir ha ocurrido. Alemania está sosteniendo una guerra ruinosa, a expensas de sus pobres súbditos, a los que ha hecho sufrir horribilmente, obligándoles a trabajar y no dejándoles comer. Y esto no podía prolongarse. Todo en el mundo tiene espera, menos el hambre. El pueblo alemán, tocado del hambre, no ha podido esperar y se ha lanzado a la calle, pidiendo pan a gritos. ¿Qué sucederá? No lo sabemos, pero en el horizonte vislumbramos una luz que seguramente no es de trunfo para Alemania. Esta ha llegado a su punto en el que ya no puede sostenerse y caerá de un modo estrepitoso, al que acompañarán, formando un doble concierto, los cañones del frente y los pistoletazos de la calle.

SALVADOR MUÑOZ.

Madrid.

## LOS BATALLONES DE CAZADORES

Está ya resuelto que no se lleve a cabo la supresión de los batallones de cazadores, que iban a desaparecer, según la organización recientemente dada al Ejército de Africa.

Quedarán dichos batallones como unidades sueltas, suprimiéndose sólo las medias brigadas y brigadas en que antes se agrupaban.

En ello parece que ha influido la gloriosa tradición de los cazadores españoles, que merecieron, como se recordará, unánimes alabanzas, al debatirse en el Senado las reformas militares, por parte del marqués de Estrella, conde del Serrallo, y otros generales.

## Los médicos y farmacéuticos titulares

### PAGO DE SUS SUELDOS

La parte dispositiva del Real decreto del ministerio de la Gobernación, que se ha publicado en la Gaceta, dice así:

Artículo 1.º Los Ayuntamientos tienen el ineludible deber, con arreglo a su ley orgánica, de incluir en sus presupuestos anuales ordinarios de ingresos y gastos, que han de someter a la aprobación de los gobernadores, a fin de que por estas autoridades se corrijan las extralimitaciones legales, si las hubiere, el haber o sueldo que hayan de disfrutar o disfruten los médicos y farmacéuticos titulares, ya estos honorarios procedan o no de contrato.

Art. 2.º Los gobernadores civiles

**Azufre sublimado Flor, Azufre negro LA MOSCA, Azufre negro sulfatado LA MOSCA, Azufre gris sulfatado BIABAUX, Sulfato de cobre 98/99 de pureza, Sulfatizador líquido en botellas**

DE VENTA EN ZAMORA

**Droguería de José García Capelo**

Rua 20 y Santa Clara 4

No comprar azufre amarillo sin comprobar la graduación en el tubo CHAUCEL, único medio de comprobar si es sublimado o pulverizado, pues si es pulverizado aún cuando tuviera el 99 por 100 de pureza, resulta perjudicial al vinicultor por antieconómico.

negarán su aprobación a los presupuestos municipales que se les presenten, a los expresados efectos del artículo 150 de la ley municipal, si en ellos no figurase la cantidad necesaria para el pago por los Ayuntamientos de dichos sueldos, haberes o emolumentos.

Art. 3.º Los gobernadores civiles aplicarán, para el más estricto y rápido cumplimiento de estas obligaciones de las Corporaciones municipales, las correcciones administrativas de amonestación, apercibimiento, multa y suspensión para que les faculte la ley municipal, y con arreglo a sus preceptos; y

Art. 4.º Los médicos y farmacéuticos titulares, a quienes no satisfaga el sueldo convenido, pueden dirigir instancia al alcalde correspondiente, a partir del siguiente día al que venza el plazo estipulado para el pago, solicitando su abono por el Ayuntamiento.

Si el alcalde, dentro del plazo del quinto día, que debe contarse a partir del en que la instancia se presente, no proveyera, o su contestación fuese incongruente, evasiva o negativa, el médico o farmacéutico titular puede dirigirse, formulando el correspondiente recurso de queja, al gobernador, quien previa audiencia del Ayuntamiento y del alcalde resolverá en el plazo de diez días, a contar del ingreso de dicho recurso en el Gobierno civil.

La resolución gubernativa será inmediatamente efectuada, bajo la responsabilidad del alcalde, que no podrá librar ningún pago sin haber hecho efectivo el que fue objeto del recurso de queja.

La fábrica de San Martín de día en día vende mucho más jabón: ¿sabéis por qué? por ser sus jabones los mejores que se conocen y el que los compra una vez, no lava con otros, y los recomienda a sus amigos

Con el presente comenzamos la publicación de una serie de artículos que según vayan llegando a nosotros iremos dando a la publicidad, debidos a la pluma maestra del notable arquitecto higienista de Burgos nuestro particular amigo don Luis López de Arce.

Por el interés que entraña para Zamora se lo brindamos a las autoridades por si pueden y quieren hacer algo que pueda contribuir a que esta provincia no sea el número uno o el dos de las que figuran con mayor contingente de mortalidad:

**Charlas sobre higiene.**

**RAZON DE SER DE LA HIGIENE**

Sabidas son hoy día por todo el mundo las causas originarias de los estados de salud y enfermedad, desde que los descubrimientos científicos debidos a eminentes sabios nos dieron a conocer, por medio del microscopio, la existencia de organismos llamados por tal causa *organismos microscópicos* o *microbios*; dichos sabios, revelándonos un mundo que pasa desapercibido para nuestra limitada e imperfecta vista, nos han demostrado que pueblan e invaden nuestro ser en cada momento innumerables organismos de los antes citados; unos de ellos son encarnizados enemigos nuestros, que tienden a destruir nuestra existencia, produciendo toxinas que nos envenenan y atacan nuestra sangre, nuestros músculos, nuestros huesos, todo nuestro ser, en fin; otros, en cambio, son para nuestro cuerpo benéficos microbios, pues siendo terribles enemigos de los anteriores, entablan contra ellos cruentas luchas en cada momento.

Si dominan los microbios que verdaderamente pudiéramos llamar amigos, disfrutamos entonces de perfecta salud; pero como los otros, nuestros enemigos, nunca están aniquilados, si por cualquier desfallecimiento en las energías de nuestros protectores, o por disminución en el número de ellos, pierden éstos terreno en la diaria y constante batalla, sufre entonces nuestro cuerpo la consecuencia del desastre de los amigos y sobreviene la enfermedad y aun quizás la muerte, baluarte de nuestro organismo que en él sea elemento vital.

En esta perpetua guerra, tanto unos como otros, a modo de buenos soldados, están siempre alerta, y aunque parezcan descansar laboran, ya en trabajos análogos a los de zapa, ya preparando emboscadas para lanzarse bruscamente sobre el enemigo en cuanto hallan ocasión oportuna o se debilita aquél.

Así, pues, debe ser elemental obligación nuestra procurar que el ejército amigo no se debilite ni aminore, sino más bien hacer lo posible para que luche en las mejores condiciones y se favorezca su vitalidad; por el contrario, todo cuanto tienda a perjudicar a

nuestros enemigos o evitar su propagación, no debemos dejar de llevarlo a cabo, pues dada la rapidez con que unos y otros se multiplican, a veces los momentos son precisos.

De esto precisamente se ocupa la higiene, tratando de que todo aquello que interviene en nuestra vida, ya naturalmente o ya aplicando los descubrimientos científicos, sea lo que favorece al microbio amigo y perjudica a nuestro enemigo, para que los primeros, siendo más y mejores, eviten el paso de los segundos a partes vitales de nuestro organismo y, si por cualquier circunstancia, sobreviene una invasión brusca de gran número de enemigos (como en el caso de epidemia), se hallen a nuestros microbios tutelares fuertes y animosos para resistir el empuje, pues con la higiene realizamos el dicho de vivir en paz, pero preparados para la guerra, o sea, sanos, pero preparados para evitar la enfermedad.

Una vez entablado el gran combate, la medicina es la que asistiendo a él, se encarga, con sus poderosos medios, de ir reponiendo las fuerzas de los que nos protegen y debilitando las de los que nos perjudican por medio de medicamentos, pero sus esfuerzos serían poco eficaces o inútiles si el organismo humano está débil, es decir, poco preparado para resistir la primera acometida y las diversas peripecias de la invisible guerra, ya por defecto natural del organismo o ya por lamentables descuidos o faltas graves en la higiene.

Esta puede intervenir principalmente de tres maneras: 1.ª, fortaleciendo el organismo humano por medios naturales, destruyendo también por medios naturales las bacterias perjudiciales y alejándolas rápidamente de nosotros o bien evitando la propagación de ellas; 2.ª, fortaleciendo el organismo humano por vacunas, sueros, etcétera, que inmunicen contra determinadas enfermedades o atenúen los efectos de ellas; 3.ª, destruyendo las bacterias morbosas por la desinfección.

Atendiendo a la primera manera de intervenir la higiene, podemos considerarla desde estos principales puntos de vista: la alimentación, el vestido, los ejercicios corporales, el aseo personal, la pureza del aire respirable y las condiciones de la mansión que se habita o vivienda en la que por general pasamos las más de las horas del día.

Vamos a exponer por lo que afecta solamente respecto a este último, o sea respecto a la vivienda, las condiciones que conviene se cumplan en ella para favorecer la higiene en el mayor grado posible, punto de gran importancia en toda nación culta y que iremos desarrollando en sus diversos aspectos, si no meolestamos la paciencia del amable lector, para lo cual emplearemos una relativa brevedad, dado lo extenso del asunto de que se trata.

Mas antes expondremos algunas cifras que evidencian que la higiene y sus prácticas no son teoría utópica, sino una evidente realidad que recompensa largamente con sus beneficios a los pueblos que en ella fían, la practican y dirigen sus esfuerzos a los estudios sobre tal materia.

Esto será objeto de nuestra futura charla.

LUIS LÓPEZ DE ARCE, Arquitecto.

**El Corredor de Comercio**  
Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

**Información mercantil.**

**COTIZACION DEL DIA**

En Zamora:  
Trigo, a 66 y 67 reales fanega.  
Centeno, a 49.  
Cebada, a 42.  
Algarobas, 47 a 49.  
Guisantes a 50.  
Garbanzos para la siembra a 95, 100 y 105 la fanega.  
Harinas.—Extra a 21,25 reales arroba; 1.ª clase a 20,75 y de todo pan a 20,25.

En Valladolid, día 20,  
Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 100 fanegas, que se pagaron de 68 a 63,50 reales las 94 libras.—Pesetas 39,31 y 39,60 los 100 kilos.

Tendencia muy firme en los precios.  
Mercado del Arco.—Unas 150 fanegas de trigo de clase buena y superior entraron en este mercado y se pagaron de 68,50 a 69 reales las 94 libras.—Pesetas 39,60 y 39,91 los 100 kilos.

También entraron unas 50 fanegas de trigo de clase corriente que se vendieron a 68 reales las 94 libras.—Pesetas 39,31 los 100 kilos.

Tendencia muy firme en las cotizaciones.

Granos de piensos.—Los diferentes precios a que se pagan estos granos al detall, en los mercados de la capital, son los siguientes, para clases corrientes buenas:

Centeno a 49,50 reales las 90 libras.  
Cebada a 39 las 70.  
Avena a 28 los 25 kilos.  
Yeros a 48 los 44.

Algarobas a 47 las 94 libras.  
Las entradas de todos los artículos de este grupo siguen siendo muy escasas.

Harinas.—Se cotizan en esta plaza las diferentes clases a los siguientes precios:

Las extras superiores a 48,50 y 49 pesetas los 100 kilos.  
Las primeras a 47,50 y 48.  
Las de todo pan o segundas, a 46,50 y 47.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital, se venden estos residuos como sigue:  
Tercerillas superiores de 36 a 37 pesetas los 100 kilos; corrientes de 34 a 35; cuartas superiores de 28 a 29; corrientes de 26 a 27; comidillas de 24 a 25; salvado en hoja, de 24 a 25.

**Impresiones de la lucha**

**LA SITUACION MILITAR**

Ayer se ha peleado rícidamente en el frente francés. Los alemanes han atacado a orillas del Aisne (Juvincourt) y al Sur de San Quintín, saliendo de esta ciudad. Dicen los franceses que los rechazaron en ambos sitios. El primero de dichos ataques ha tenido particular importancia, porque ha sido dado por un cuerpo de ejército.

Los soldados de Nivelles han seguido su doble presión por el Aisne y desde el Oise a dicho río. En ambos sectores han realizado progresos. Los cañones que han cogido son ya 75. Sólo en un punto (Ville-aux-Bois) se apoderaron de 180 ametralladoras. Los prisioneros hechos pasan de 17.000. Los alemanes dicen que hicieron en sus contraataques, a partir del lunes, 3.000 prisioneros enemigos.

En el frente inglés no hay nada nuevo. Verosímilmente, Haig prepara otros empujones tácticos. Tal vez muy pronto se corra la batalla de Flandes...



Punto exclusivo de venta en Zamora:  
D. Antonio Alvarez de Toledo  
DROGUERIA

**ESPECTACULOS**

**NUEVO TEATRO**

«El mal que nos hacen».

Se estrenó anoche la última producción de Benavente, que es diferente, distinta, a las demás obras de don Jacinto, pero que como todas las suyas logró un éxito clamoroso, definitivo.

Había interés por conocer *El mal que nos hacen*, y por eso el público fue más numeroso que en anteriores noches.

Toda la trama de la comedia estriba en dos personajes, *Valentina y Germán*, que encontraron en Consuelo y José Montijano (hijo) unos felices intérpretes.

A nuestro juicio, el mejor de los tres actos es el segundo, del que sacaron buen partido los artistas.

Concepción García y Alberto Serrano, también merecieron aplausos que no les regateó el público.

Al finalizarse la obra, hubo necesidad de levantar el telón hasta seis veces, saliendo al palco escénico los artistas a recoger los laureles conquistados.

La *Mirentxu* como en noches anteriores cantó diversos números de su selecto repertorio, aplaudiéndosela por su trabajo delicado y artístico.

Anoche fué la noche de los artistas que actúan en el Nuevo Teatro.

Hoy no hay función. Para mañana se anuncia la emocionante obra *Los misterios de New-York*.

**Noticias generales.**

Después de pasar una temporada al lado de sus hermanos, amigos nuestros, don Mariano Gómez y doña Piedad de Dios Hidalgo, han salido para su pueblo natal Almeida de Sayago en la tarde de ayer, los bizarros e ilustrados tenientes de Ingenieros don Angel y don Vicente Gómez Herrero, deseándoles haya sido muy grata su estancia en esta capital, donde cuentan con numerosas simpatías.

**A las señoras.**

Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas  
ANGUSTIAS ESTEVANEZ  
Calle del Riego, número 21, principal.

**REGISTRO CIVIL**

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

**Nacimientos**  
Julio Teodoro Ramos de Castro.

Carmen Rodrigo Alejandra.  
Francisca López de la Iglesia.

**Defunciones**

Anunciación Díez San José, de seis años.

**Matrimonios**

Cesareo Luis Guance.  
María del Carmen Barrios.  
Luis Alvarez de Jesús.  
Angeles Vicente Vicente.  
Victoriano González Segurado.  
Inés Hernández Manzano.  
Zolito Moralejo Herrero.  
Inés Moralejo B'neitez.

**Jabón ZOTAL**

Purifica y hermosa el cutis.

El Capitán de Infantería don José Jiménez Figueras, ha sido trasladado de la reserva de Vinaró a la de Toro.

En el tren correo de Astorga han salido hoy para Salamanca, Ciudad Rodrigo y Béjar, el teniente coronel mayor del regimiento Toledo don Juan Fernández, un oficial, un sargento y ocho soldados, escoltando la bandera del Cuerpo.

Mañana jurarán la insignia de la Patria los reclutas del destacamento de Ciudad Rodrigo, y el martes los de Béjar.

Acompañando a la Bandera bajó a la estación una compañía con las banderas de música y cornetas.

SE VENDEN algarobas en el almacén de vinos y aguardientes de Enrique Díez, Avenida de la Feria, número 13, Zamora.

Con motivo de haber sido nombrado subsecretario del ministerio de la Guerra el general de división don Fernando Carbó, el alcalde de esta capital le ha enviado el siguiente telegrama:

«Fernando Carbó.—Subsecretario Guerra.—Felicitó V. E. merecido nombramiento, nombre Ayuntamiento pueblo Zamora.—Alcalde—Pedro Gazapo.»

También los jefes y oficiales retirados le han telegrafiado, felicitando al bizarro militar.

VINO especial, para mesa, muy clarrete, se vende desde el 16 de los corrientes en la bodega de la señora viuda e hijo de Idefonso Rodríguez, Castelar n.º 14, a seis pesetas los 16 litros. Horas de despacho: de 11 a 1.

En el tren correo de Medina de Campo llegó esta mañana con su distinguida esposa, el jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza don Felipe López Colmenar.

Reciban nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Después de cumplir quince días de arresto gubernativo, hoy ha sido puesta en libertad la detenida en esta cárcel Leonor Labin Calvo.

Los Anémicos, escrofuloso, Raquíticos, Inapetentes y Neurasténicos; los jóvenes en la edad del desarrollo; cuantos necesiten.

Tonificar y robustecer su organismo lo conseguirán usando la eficazísima Medicación Euquicia; la más racional, científica y moderna, y por lo tanto la mejor de las medicaciones RECONSTITUYENTES EUFORICAS Y EUPEPTICAS.

USADLA Y OS CONVENCEREIS en sellos y en inyectables para adultos y para niños en todas las boticas.

Mañana a las cuatro de la tarde saldrá de la iglesia del Hospital de Sotelo, la procesión de la Divina Pastora, como final del novenario.

En la Secretaría de la Audiencia se

han recibido conclusos los siguientes sumarios:

De Villalpando, por hurto de bacillos.

De Benavente, por abusos deshonrosos contra Eladio García Blanco y por muerte de Ulpiano Gil.

De Bermillo, por robo de 1.010 pesetas.

**Especialista en niños.**

**ENFERMEDADES DE LA PIEL**

DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA  
Damas, 25, pral.—ZAMORA

En el juzgado de Benavente se instruye sumario por robo de caballerías de la propiedad del vecino de Torre del Valle, Pedro Ramos.

La primera autoridad de la provincia ha convocado para esta tarde a la Junta de Subsistencias para tratar sobre asuntos tan importantes como son los de los trigos y sus harinas, especialmente en lo que se relaciona con la importación y exportaciones de los mismos.

SIRO SANVICENTE, exmecánico de la casa «Yost» de Madrid. Arregla toda clase de máquinas de escribir garantizando sus reparaciones, para aviso Plaza Mayor, número 26, Platería del Fiel Contraste.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida señora del oficial de este Gobierno civil, don Julio Ramos, particular amigo nuestro. Reciba nuestra sincera felicitación.

El gobernador civil señor Salvador Zurita ha convocado para mañana por la mañana, a varios señores comerciantes e industriales a una reunión que se celebrará en su despacho oficial en la que se tratará de la reorganización de la Cámara de Comercio de esta provincia.

**DR. LUIS DIAZ HERNANDO**  
**Médico-Oculista**  
Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid  
HORAS DE CONSULTA:  
De diez a una y de tres a cinco.  
Santa Clara, 59, pral.—Zamora.

Nos dicen de Villamor de los Escuderos, que hace unos días se presentó en este pueblo una pareja de carabineros para hacer la requisa de alcoholes.

Como alguien dijera que aquellos se proponían registrar las bodegas, se amotinaron las mujeres, protestando contra tal medida.

La autoridad logró imponerse y que volviera la normalidad.

Según nos escriben de Villabrázaro, el día 18 de los corrientes se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio los jóvenes Antonio Coomonte Aparicio y Aurea Martín Ramírez, siendo apadrinados por don Antonio Mayo Fidalgo y la señorita Rufina Sobejana del Pozo.

Seales enhorabuena.

La Guardia civil de esta capital ha denunciado al joven de San Lázaro, Eugenio Martín Ferreras, por conducir tres conejos y dos palomas.

Cura el estómago e intestines el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

En la casa de socorro municipal fué ayer curado el niño José Peláez de una herida contusa en la región nasal, de pronóstico leve.

La Sala de esta Audiencia ha concedido la libertad provisional median-

te fianza al procesado José Martín Prada, vecino de Manganeses de la Polvorosa, por un delito de disparo y lesiones realizado hace la friolera de doce años.

José, después de cometer el hecho, emigró a las Antillas, donde permaneció nueve años.

Hace tres, regresó al pueblo y ha pocos días fué denunciado por el alcalde, por estar declarado en rebeldía.

En Fermoselle se encuentra gravemente enferma la señora doña Nazaria Garrido, hija del juez municipal don José y esposa del médico don Sixto Castro.

Celebraremos la mejoría de la enferma.

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la Guerra el general gobernador militar de Valencia, don Fernando Carbó y Díaz, coronel que fué del regimiento Toledo, hasta su ascenso a brigadier.

En el Consultorio Médico-Quirúrgico y Clínica Operatoria del Niño Jesús, ha sido operada por los señores Rivera y Marín, una señora de 72 años que tenía un cáncer en el pecho; la intervención se ha practicado con feliz resultado, siendo por tanto un nuevo triunfo quirúrgico.

**Tejidos, Novedades**

Artículos para señora y caballero. Últimas novedades para la próxima temporada.

CASA ESPECIAL EN PAÑERIA  
LA QUE MAS BARATO VENDE  
LUIS DE LA CUESTA  
Calle de Santa Clara núm. 12, ZAMORA

Confortada con los auxilios de la Religión esta mañana bajó al Sepulcro cuando apenas contaba 26 primaveras, la virtuosa señorita Amparo Colmenero Matute, dejando sumidos en un mar de llanto a los suyos, que no pudieron impedir el funesto desenlace, apesar de los solícitos cuidados y los esfuerzos de la ciencia.

Mañana y hora de las tres y media de la tarde tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa María de la Horta el oficio de Difuntos y acto continuo la conducción del cadáver al Camposanto.

A su atribulada madre doña Victoria, hermanos doña Juliana y don Manuel, sargento del regimiento Toledo, les enviamos nuestro sentido pésame, deseándoles que el Todopoderoso les conceda la resignación necesaria que aminore el dolor de la irremediable desgracia que sufren.

A la avanzada edad de 78 años ha fallecido en Fermoselle la señora doña Joaquina Castro, madre del inspector regional del trabajo y estimado amigo nuestro don José González Castro, *Crotontilo*, a quien le enviamos la expresión del más sentido pésame, que hacemos extensivo a los señores de Petit, próximos parientes de la finada.

ALMONEDAS las toma todas por importantes que sean pagándolas a precios más elevados que nadie. LA MADRILEÑA. Plaza del Fresco. Se cambian muebles usados por nuevos.

La benemérita de Puebla de Sanabria, ha detenido en el arrabal de San Francisco, a Pedro Ballestero Vaquerro de 49 años, por haber sustraído a su padre José, cinco haces de paja.

El oficial de telégrafos de Puebla de Sanabria y paisano nuestro, don Ambrosio Villalba Mateo, ha sido ascendido a oficial de cuarta clase.

Reciba nuestra enhorabuena.

**POR TELEGRAFO Y TELEFONO**

(De nuestro Corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

Madrid 21-12 m.

**DE ESPAÑA**

**Consejo de ministros. — Nota oficial. — Los problemas exteriores y la conducta del Gobierno**

A las ocho y media terminó, el primer Consejo que en la Presidencia celebró el nuevo Gobierno.

El ministro de la Gobernación facilitó a la prensa una nota oficiosa que dice:

El Consejo ha deliberado sobre las principales cuestiones que interesan hoy al país, relacionadas con la política internacional e interior, en sus aspectos económicos, de subsistencias, exportaciones y suministro de mercancías nacionales.

Sobre los problemas de carácter exterior, el Gobierno actual, ateniéndose plenamente a los conceptos del mensaje de la Corona e inspirándose en análogos principios que los gabinetes presididos por el señor Dato y conde de Romanones, observará hacia los países beligerantes igual estricta neu-

tralidad, persistiendo en la línea de conducta seguida hasta ahora por España y permaneciendo fiel a los compromisos contraídos por nuestra patria en los tratados y declaraciones vigentes y atento siempre a la defensa de la dignidad del honor y de todos los intereses vitales del país.

Como en circunstancias difíciles todo Gobierno, y con mayor motivo un Gobierno liberal, debe vivir íntimamente relacionado con la opinión pública el nuevo Gabinete dará cuenta al país de su actuación internacional, y si se viera precisado por cualquier grave contingencia a modificar su actitud presente, no lo hará sin consultarlo al Parlamento.

Apreciada por el Gobierno la situación interior conforme a la realidad del momento y deseoso de corresponder a la tranquilidad reinante con un espíritu de amplia confianza en diferencia de la pregunta hecha por el presidente al Rey, de levantar la suspensión de las garantías constitucionales, por el perjuicio de que restableciendo el derecho común, sean sometidos a severas sanciones, quienes olvidando los deberes que impone el patriotismo

pudieran con excesos vituperables alterar los términos de amistad sincera con que están unidas España y todas las naciones beligerantes.

Mediante todo ello y con resoluciones que se adoptarán por los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento, afirma el Gobierno su decidido propósito de realizar una obra que responda a las exigencias actuales y a los altos títulos que el partido liberal tiene para el ejercicio del poder público.

El Consejo así mismo deliberó sobre los problemas trascendentes que se refieren a la exportación y abastecimiento nacional y las medidas eficaces y necesarias para establecer en todo lo posible el equilibrio en el consumo del territorio español.

Estas deliberaciones se traducirán en medidas de ejecución inmediata relacionadas principalmente con el carbón, los trigos y transportes.

Por último, el Gobierno resolvió no aceptar en general las dimisiones presentadas, considerando que no pueden justificarse por ningún disentimiento político, ya que la unidad de partido sigue afirmada ahora como antes.

NUEVO TEATRO

A las nueve y media en punto. PROGRAMA para mañana ESTRENO

Compañía Cómico-Dramática JOSE MONTIJANO

Sexta de abono.

LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

Para FIN DE FIESTA por la genial canzonetista MIRENXU

El éxito más clamoroso.

El más franco éxito.

No se habló nada del nombramiento de personal, a excepción de los nombramientos del ministerio de la Guerra y las vacantes producidas por ocupar otros puestos los que los dejaron.

Para su provisión se dió un amplio voto de confianza al señor García Prieto.

Se aprobó la combinación militar conocida más el nombramiento del general Arráziz para el gobierno militar de Valencia.

Se han nombrado ayudantes del ministro de la Guerra al teniente coronel de Estado Mayor don Enrique Alix y al comandante de Infantería don Santiago Graño.

Dimisión de Morote. Los cargos va antes

El subsecretario de Gobernación confirió telefónicamente con el señor Morote, pidiéndole en nombre del ministro que desistiera de la dimisión que había presentado del cargo de gobernador civil de Barcelona.

El señor Morote insistió en mantenerla, pero el subsecretario le repitió el propósito del ministro, de no admitirla bajo ninguna forma ni pretexto.

A consecuencia de esto, créese que el señor Morote desistirá de su actitud.

Aunque nada existe definitivo sobre las cuestiones de personal, se indican como probables a Bernardo Sagasta para la Dirección de Comunicaciones; Pérez Crespo para la de Obras públicas y Armiñan como alcalde de Madrid.

Explosión de un bólide

Comunican de Sevilla que ayer al medio día se percibió una formidable detonación, que produjo una general alarma.

En seguida circuló el rumor de que había estallado el depósito de municiones de guerra y pirotecnia militar. A los pocos momentos se comprobó la inexactitud de este rumor.

Luego se dijo que se trataba de un bólide que había estallado en dirección a Coria del Rio.

Por teléfono se preguntó a las autoridades de dicho pueblo, contestando que sintieron una detonación espantosa, y al mismo tiempo una considerable elevación de la temperatura.

En el gobierno civil se carece de informes concretos. La creencia general es que se trata de un bólide que, afortunadamente, cayó en un lugar solitario del campo.

De Las Palmas

Dicen de Las Palmas que ha marchado a Cádiz el crucero Infanta Isabel. Mañana zarpará el submarino Peral, convoyado por el crucero Extremadura.

Para Cuba salió el vapor Antonio López con cargamento de cebollas y tomates.

El viaje de este vapor al salir de Valencia fué accidentadísimo.

Una mujer llamada Dolores Hernández Marin, acudió ayer a las autoridades denunciando que su hija Fernanda Pérez Hernández, se negaba a vivir con ella.

Ferranda, que tiene 15 años, afirmó que su madre la maltrataba cruelmente y la impedía salir de casa.

Interrogada por la policía, declaró que los motivos de los malos tratos de su madre y sus deseos de abandonar el domicilio obedecían a que su madre había asesinado a su padre Juan Pérez Alonso, hace cuatro años, arrojándole desde el sobradillo, cuando se hallaba durmiendo, produciéndose una intensa conmoción cerebral que le impidió declarar cuando le llevaron al hospital.

Entonces se creyó que se trataba de una desgracia casual, pero la hija afirma que fué un crimen concertado entre su padre y el amante de ésta, con quien vive.

Dolores y su amante han sido encarcelados.

Vistas de García Prieto

El presidente del Consejo de ministros fué, después del Consejo, a visitar a los señores Maura y Dato, y no encontrando a éste en su domicilio, le dejó tarjeta.

Con el señor Maura confirió extensamente de los asuntos de actualidad sobre los que había deliberado el Gobierno.

En el teatro de la Zarzuela se estrenó anoche la obra titulada El toque de la oración, música y letra de José Fornós.

Obtuvo un lisonjero éxito. Madrid 21 (2 t.)

DE LA GUERRA

En el Parlamento por 111 votos.

Antes de comenzar la sesión de la

Cámara de diputados, el salón de conferencias ofrecía un aspecto animadísimo.

Al verificarse la apertura, un diputado de la mayoría, hizo uso de la palabra, ocupándose del último decreto promulgado por el Gobierno, creando el Consejo económico de la Nación.

Presentó una moción invitando a suspender la ejecución de dicho decreto.

Hallábanse en este momento en la Cámara el presidente y ambos ministros.

El jefe del Gobierno no había asistido por impedirsele la enfermedad que le aqueja.

Los diputados evolucionistas defendieron el decreto, pero los demócratas que componen la mayoría que acudiera Costa, votaron porque el debate se generalizase.

El jefe de la mayoría procuró defender al Gobierno y momentáneamente quedó rota la unión sagrada, compuesta de evolucionistas y demócratas.

Esperáse que Alfonso Costa regrese de París para plantear la crisis.

Créese que esta se suscitará el próximo lunes, siendo muy laboriosa.

Se afirma que Almeida presidirá el nuevo Gobierno, el cual se constituirá con elementos demócratas y evolucionistas, continuando Costa en el Ministerio de Hacienda.

De esta manera podrá subsistir la unión sagrada.

Crisis en el Gobierno austriaco

Participan de Berna que aunque no se ha confirmado, se asegura que el presidente del Consejo de ministros austriaco, conde de Tisza, ha presentado en Viena su dimisión al Emperador.

El bombardeo de Reims

La prensa inglesa comenta satisfactoriamente el avance del ejército francés en el Aisne y la Champagne.

El diputado Lenoir, a su regreso de París de visitar la plaza de Reims, ha declarado que desde los primeros días de Abril han caído sobre dicha ciudad 75.000 bombas, destruyendo todo y causando numerosos muertos, tanto por heridas sufridas en el bombardeo como por las intoxicaciones ocasionadas por los gases asfixiantes.

El enemigo ha vuelto a cañonear la histórica y monumental Catedral.

Juicios de la prensa francesa

Los periódicos de la capital de Francia atribuyen la dimisión del conde de Romanones al recrudescimiento de la gravedad de la situación producida por los frecuentes torpedeamientos y la entrada de los Estados Unidos y de las naciones latinas de América en la guerra.

Todos los diarios parisinos rinden un homenaje a la lealtad de la actitud adoptada por el conde de Romanones, preguntándose al mismo tiempo cual será ahora la política Española que desarrollará el nuevo Gobierno.

El Petit Parisien, dice que la paralización del comercio marítimo de España por culpa de Alemania, constituye una amenaza a la dignidad nacional.

¿Qué actitud tendrá su protesta? ¿Cómo considerará el porvenir, en tanto que la entrada de nuevos pueblos en la guerra engendra una incesante extensión de la zona prohibida a la navegación?

Termina diciendo este periódico que la neutralidad se hace más ruinoso y más difícil a los países que la observan como regla de conducta.

Le Temps, comentando la crisis española, dice que los elementos germanófilos se congratulan de la caída del conde de Romanones, aunque no deseaban que le sustituyera García Prieto, pero los acontecimientos tienen más fuerza que los hombres y el alzamiento de todo el mundo contra la salvajada germanica arrastra todas las vacilaciones.

El Journal des Debats estima que la dimisión del conde de Romanones plantea a España un problema que otros estados aunque desde el principio de conservar la neutralidad, se vieron obligados a resolver.

La entrada del marqués de Alhucemas sólo retrasa la situación y permitirá al país estar lidiando con sangre fría los múltiples aspectos de la cuestión.

Los socialistas rusos. Comunican de Ginebra detalles de la conferencia socialista verificada en Stokholm.

En ella los socialistas rusos que desean llegar a un convenio internacional que ponga fin a la contienda están en una exigua minoría.

En cambio los partidarios de la guerra a toda costa, que son los agrarios, tienen en la conferencia una mayoría abrumadora.

Cobertizos incendiados. El Gobierno inglés comunica oficial-

mente que en los cobertizos próximos a la fábrica de municiones situada al Norte de Londres, se produjo un incendio seguido de algunas explosiones.

Afortunadamente el siniestro ha carecido de importancia siendo los daños ocasionados por el fuego, muy reducidos.

En Egipto avanzamos el martes al Norte de Waschi-Churra, apoderándonos de las posiciones avanzadas enemigas en un frente de más de diez kilómetros.

Nuestro ataque fué eficazmente auxiliado por el fuego de los barcos.

Las posiciones conquistadas han sido fuertemente consolidadas.

Prosigue todavía el combate. En Mesopotamia en la noche del 17 al 18 forzamos el paso del riachuelo Ihateladhain, defendido por varios destacamentos del 18 cuerpo del ejército turco.

En la mañana del 18 le atacamos, desalojando a este cuerpo de ejército de su posición más importante, haciendo 27 oficiales y 1.217 prisioneros.

Nuestras bajas ascienden a 75 hombres.

La crisis portuguesa

Un telegrama urgente, fechado en Lisboa, participa lacónicamente que el jefe del Gobierno lusitano, después de la sesión de la Cámara, presentó al presidente de la República la dimisión en pleno del Gabinete.

La situación alemana

Comunican de Amsterdam que la Prensa germana escribe que los trabajadores de las fábricas de municiones y armas de Berlín han decidido reanudar el trabajo, habiendo enviado una Comisión a conferenciar con el canciller.

Prosiguen en huelga 25.000 trabajadores cinco grandes fábricas, cuyo movimiento se extiende por Leipzig y Stocteritz, temiéndose que la huelga se haga general en todo el imperio, debido a la falta de alimentos.

Conferencia aliada en Italia

Dicen de París que el presidente del Consejo, Mr. Ribot, y Lloyd George, conferenciaron en San Juan de Mariende (Saboya) con Coselle y Sonnino, ministros italianos, acerca de la situación general de la contienda y de los nuevos planes que serán desarrollados por los respectivos Estados Mayores de los ejércitos aliados.

Ribot y George regresaron por la tarde a París.

La política húngara.

Telegrafían de Berna que cada día se hace más difícil la situación política húngara, por los ataques violentos de que es objeto el conde de Tisza.

Ultimamente se han originado grandes tumultos en el Parlamento a consecuencia de las acusaciones hechas por el conde Andrassy Carolig.

Las intrigas germanas.

Telegrafían de Montevideo que bandas de agentes alemanes tratan de provocar un movimiento revolucionario en los estados brasileños de Rio Grande, Paraná y Santa Catalina.

Disponen de algunas municiones y de una exigua cantidad de artillería.

El Gobierno, concentra tropas en Porto Alegre, de acuerdo con el gabinete uruguayo para evitar una agresión y que invadan las fronteras del Uruguay, por donde pretenden escapar a las persecuciones de la policía brasileña.

Los buques alemanes

Dicen de Buenos Aires que todos los vapores alemanes surtos en los puertos de la República han sido averiados por las tripulaciones en previsión de que la Argentina entre en el conflicto guerrero y puedan ser incautados.

Lotería Nacional.

Sorteo celebrado hoy 21 de Abril.

Table with 3 columns: NUMS., CAPITALS, PESETAS. Values: 967 Madrid 150.000, 2.648 Ayamonte-Bilbao 70.000, 6.924 Madrid 30.000

EN ZAMORA

Con 500 pesetas. 6.191-9.274-10.355-12.276

ULTIMA HORA

Madrid 21 (3 t.)

Alcance telefónico.

Varias noticias. El presidente del Consejo, señor Gar-

Advertisement for 'Sin duda V. ignora' (DOLOR DE ESTOMAGO) featuring a man with a stomach ache and text describing symptoms like indigestion and stomach pain.

OFERTAS Y DEMANDAS

Market listings section with various offers and demands including oranges, seeds, oil, and other goods.

Advertisements for 'PALOMEQUE' (renewal services) and 'FOTOGRAFO' (photography services).

Advertisement for 'HERALDO DE ZAMORA' newspaper, highlighting its circulation and subscription information.

Advertisement for 'CASA DE GRANDE' featuring wine and coffee products.

Advertisement for 'TORREFACCION DE CAFES' (coffee roasting) by Manuel Grande.

Advertisement for 'VENTA DE CURTIDOS' (leather goods) by Manuel Grande.

Advertisement for 'VENTA DE CURTIDOS' (leather goods) by Don Luis Sendin.

Advertisement for 'LA LLAVE' (hardware and carpentry) by Don Luis Sendin.

Advertisement for 'LA LLAVE' (hardware and carpentry) by Don Luis Sendin, including contact information.

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

GUIA COMERCIAL

H. GAMAZO Cárcaba 12—Representante de máquinas agrícolas y sábanos orgánicos—Carpeta de metales viejos

SUN Máquina de escribir, la mejor y más barata (desde 360 pesetas); escritura elegante y la que por menos precio ofrece mayores y mejores garantías.

Luis Blanca Rueda Santa Clara, número 71 Taller mecánico

Sastrería de SEVILLA E HIJO, Sastrería-Modisto—Trajes para caballero; vestidos de señora hechura sastrera—San Andrés 26

Tinta de escribir en frascos de medio litro y de un litro, MARCA SESORHELOS, calidad inmejorable, se vende en la Administración de este periódico.

MANUEL TOLA Café Español Plaza Mayor 2 Zamora

PARA PINTAR BARATO GABRIEL FUENTES VIRIATO 10 PISO 3º

Felipe Marcos. Castelar 17 SASTRERIA

Bernardo Amigo vende más barato que todos. Ropas hechas Gorras, boinas, sombreros y maletas—Renova 14—Precio fijo

YODRA, JOYERO YODRA, PLATERO YODRA, RELOJERO Se hacen composturas. Se reciben encargos. RENOVA, 13—ZAMORA.

Compra-venta de alhajas de oro, diamantes y brillantes. Se hacen cambios—PAULA CAMBAS—San Torcuato 36

Garage LAGUNA—Taller de reparación y alquiler de bicicletas. Carretera de la Estación núm. 6

CAFE DE PARIS Calle de Viriato — Amplios locales para bodas y banquetes, especialidad de la casa.

LA ESPAÑOLA, Agencia Universal, realiza toda clase de gestiones, informaciones, consultas civiles, militares, comerciales y encargos entre Madrid, provincias y viceversa, incluido Bienes, Canarias posesiones de Ultramar y partidos judiciales—Rta. en Zamora M. González, C. Medio 17

Fruitería de Dionisio Vesello.—Frutas y naranjas de todas clases a precios económicos. No confundir con el Totesanc, P. Segaste.

H. Puga. antes Comercio. Casa especial para viajeros. La mejor en su clase. Cocina moderna.

Sombrerería, CAMISERÍA Y CORBATERÍA DE JACINTO GONZALEZ—Renova, 23

RELOJERIA MODERNA DE RICARDO DEL RIO. Frente a la Audiencia. Ventas y composturas baratísimas

GRAN HOTEL SUZUO El más elegante y confortable en Zamora—Telef. 11—Cuarto de baño.—Gran confort

La REVOLUTOSA—Renova 12 Gran zapatería. Especialidad en la medida. Precios económicos

ALFONSO RAMIREZ—LA DALIA Paquetaría y mercería. Centro de suscripciones y venta de periódicos—Renova, 4

TOMAS ALONSO CASTAÑO.—En el circuito 3 Tejidos; caza especial en confecciones; la que más barato vende en general.

FEDERICO RODRIGUEZ—Sastrería—En Ancha 2—La más elegante y la más económica—Encargos a las 12 horas.

Logo for Salvador Ruiz: EL CANDADO SALVADOR RUIZ

Establecimiento tipográfico de Enrique Calamita — Se hacen toda clase de trabajos a precios reducidos.—Santa Clara, 55.

JULIAN ALVAREZ CASA DE COMIDAS MALCOCINADO NÚM. 3

Vinda de Pedro Otero Puerta de la Feria—Almacén de coloniales, vinos y aguardiente.

EL PRECIO FIJO—Magín Prieto. Inmenso surtido en el ramo de tejidos. Todos los artículos están marcados con sus precios.

CERVECERIA «NOVELTY»—Instalada en el edificio del Nuevo Teatro — Gran confort, elegancia y economía

FRANCISCO MOYANO—Plaza Mayor 32—Paquetaría La casa que más barato vende Gorras, faldones y vestidos

Salvador Ruiz Hierros, Ferretería, Carbones, Especialidad en Camas y Muebles. AZUL FRE FLOR SUBLIMADO EXTRA completamente puro; la mejor clase que viene de Italia.

ALEJANDRO GARCIA SIERRA—Renova 2—Casa especial en géneros de punto; camiserías; tiras bordadas y puntillas.

GARAGE EL AUTO de Clodovio Prieto—Santa Clara 71—Alquiler de automóviles y bicicletas. Taller de reparaciones.

PIANOS Taller de reparaciones; mercado de música y centro de alquiler—ALFREDO CENTENO—Puentes, 9

CAFE IBERIA de ANTONIO BARAYÓN AZCONA Ramón Álvarez 3

Hijos de Borna Viriato nº 2 Sombrerería camisería y novedades. Todo muy bueno y barato

SASTRERIA de JOSE PEDRERO. Viriato, 6

Fidel huelmo. Seg. Sta 31 y 33, Casa especial en tejidos y pañería. Precios económicos

La Favorita. Virial Alvarez—Santa Clara 1 y Segasta 26. Camisería y Zapatería. Precios económicos

Manuel de Luelmo. Guarnición y sillero Santa Clara número 1. Objetos militares y de viaje.

Beriberto Hernandez, Sta Clara, 4—Paquetaría, quincalla, mercería, bordados, corsets, artículos para bordar y perfumería.

Valentín Prieto y Hermano.—Gran sastrería. Corte elegante y moderno. Hechura garantizada. Precios económicos

ZAPATERIA IMPERIAL Unif. ca es en clase de calzado cómodo y elegante construido todo en casa.

SATURIO GONZALEZ—Rúa, 5—Tejidos, paquetaría, quincalla.—Especialidad en alpaques y zapatas.

Seguros de Incendios, Paralización de trabajo, Coschas, Accidentes. Subdirección en Zamora: José González Sastrer, PUENTE, NÚM. 8.

“El Porvenir” SANTA CLARA 1 y 3—Gran Zapatería de Leocadio P. González

SOMBRERERIA HIJOS DE HERNANDEZ—Renova 9—Inmenso surtido en sombreros y gorras.—Especialidad en Borsalino.

Y DEPÓSITO DE VINOS FINOS DE AVELINO OTERO SANTIAGO Plaza de San Miguel 4

CALICIDA GARCIA Infalible contra los osidos de pies y manos. Farmacia y Droguería de García Capelo

Gran Zapatería LA ECONOMICA. Esta nueva casa garantiza calzados de piel y cueros.—Belborraz 18 (Por bajo Hojalatería).

VIUDA de VICENTE RUEDA Paquetaría y Mercería—Plaza Mayor 33—Para comprar medias, calcetines, tiras bordadas y puntillas, esta casa es la más recomendable.

COLEGIO M. DE LO — Plateria en el ramo y preparación para la 2ª—Plaza de Santa Catalina —Locales higienizados.

VENTURA ROBLEDA—Carnicería—Mercado Abastos 40 Carne de vaca, ternera, cordero y cabrito a precios económicos

BELOJERIA “La Hora” DE J. ROCA—Plaza de Zorrilla 5 (Esquina a la calle Santa Clara.)

MARIANO PRIETO—Casa especial en paquetaría, mercería y quincalla—Renova, 19 y 21.—Depósito de explosivos

CASA RUEDA—Pañería, lencería, seda, confecciones, ropa blanca. Ornamentos de Iglesia. Inmenso surtido Santa Clara 2

GRAN BAZAR—SALVADOR ALVAREZ.—Joyería, Plateria, Muebles, Calzados, Gramófonos y discos.—Rúa 13—Zamora

LA SUZUA—CONFITERIA.—Dulces y pasteles finos.—Postres riquísimos para la Cuaremasa.—Rta. Clara nº 10

LA REGULADORA.—Ultra ricas y auténticas mantecadas de Tiedra. 120 bot. ena. S. Torcuato 11. Jamones dulces y magros.

GRAN ZAPATERIA MODERNA—Viriato 10 y San Andrés 13 — Enorme surtido en calzado de todas clases.

Ultramarinos finos Chocolates, Cafés, Tés y otros artículos inmejorables.—Anastasio Domínguez Cárcaba 30

— Vea qué periódico se lee en todas partes y anuncie usted en él. —

JAREÑO Y COMPAÑIA MENDEZ ALVARO, 80; MADRID.—TELEFONO 1.226. Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

LA URBANA COMPANIA de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1838. Director particular en Zamora y su provincia D. RAMON CHIMENO MAGRIÑA.

PURIFICAD, REGENERAD, FORTIFICAD. VUESTRA SANGRE con el DEPURATIVO RICHELET. Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

R.M.S.P. La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO ENRIQUE CALAMITA SANTA CLARA 55 ZAMORA. Impresión de Obras y Revistas de lujo. Cartas y sobres comerciales. Tarjetas de visita. Participaciones de enlace. Memorándums. Esquelas de funeral. Cromos y anuncios para las Industrias. & &

Salidas regulares de rápidos vapores correos para los puertos arriba indicados. Precio del pasaje en tercera clase: 238.75 pesetas. Menores de dos años uno gratis por familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje; mayores de diez años pasaje entero.